b Y Td Wad i

(Inverse of a Matrix and Linear Equations)

5.01 gohullA ATHE (Non-singular Matirx)
gfe fodl aif aegs A @1 AR | A|#0 8, 1 e A Fshauid Y8 beATdl © |

[2 4

gqrexemref A= 3 5] Th Gl MIE &
2 4

N |4]= 5 5‘:10—12:—2::0

52 IGchaviid 3ATHE (Singular matrix)
gfe fodl avf aegg A &1 ARM0e | A|=0 81, O 3YE A AYhANY A8 beATdl & |

o P 1 2
- A:[l 2] & JGSHAI JAR[E & Flfd |A|:‘3 6‘:6—6:0
3 6

53 9 ATYE T We™USH 3TYE (Adjoint of a square matrix)
afe {6 ot g A=[a,],., @ AROE | A| & q9¥d a, H EeEvs F, 8, d aif s [F]

i

&1 URT ATYE Pl A P HEWUSS Y8 bed & a0 99 adj4d | Fad B ¢ |

a

11 alZ al3 all alZ al3

N
g aft A=|a, a, ay| A ARE A D IROF |d|=|a, a, a,
a3 1 a32 a3 3 a3 1 a32 a3 3

AT |A| & 3raddl & WEEUST Bl ATYT

Iy By Iy
|:E]:| =|Fy Iy By
Iy Iy by

, TN N

|: 1]:| =\f, Iy, Iy, |=AdA
IRPUN P O
N ) 4o 2 | |_ 2 3
- (1) B 4 2x2 B 4 5 2x2
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ARG |A| & 3w a,, (=2) & @S =[5|=5
a,,(=3) &1 TEErs =—|4|=—4
a, (=4) &1 wEEvs =—[3|=-3
a,,(=5) @1 AEErs =2|=2

5 —4
ARG |4| & WEEUS] BT YT B:[ ; 2]
2x2

-4 2

feoofl: agfafr 5 o9 & s A &1 A5EvSH ATYB A & 3T [Jdol & 3adl &l I IR q21
Uwel 9@l & sraRral &1 s Jadd? UTd &Y Fadd o |

o [s5 =3
3 YT A Bl WIS g adjd=B' =

1 2 0 1 2 0
@ emgE A=|3 -1 1|=]4|=]3 -1 1
4 6 4 4 6 4
-1 1
WAE%WLIH(=1) WW@::‘6 4‘=_10
3 1
a, ( 2)WW€:—4 A=
3 -1
a,,(=0) o wEES =| =22
2 0
a, (=3) a1 wEErs =-| =8
0
a22(=—l)aﬂW€=4 4=4
1
a23(—l)EFfW€:—4 =2
2 0
a31(_4)av‘rW€=| 1 l|=2
1 0
a32(—6)EF[W€=—3 l:—1
1 2
a,,(=4) @1 wEErs =, _1=—7



-10 -8 22

qe9vel &1 3gs B=| -8 4 2

2 -1 -7
-10 -8 2
31T AMYE A & e oM adjA=B" =| 8 4 -1
22 2 -

504 ATHYE DI FGohbH (Inverse of a matrix)

Ifd A T A 69 BT U ol egs © dol B |l S HH HI U 3 dF YT 39 UBR Bl b
AB =1 = BA, S8l I SH1 ¥ &1 SPIS AT o, Al YT B, T A &1 YshH IHE Bl & a1 59 A~
AhFI PRA G| 3T B=A"'=> 44" =1=A"A |aid % AB=BA A W< © & 3MYg 4 B {1 B F1
h AT H5 Ahd o | AT I 3T 3T A T B 39 UGR 8l fb AB=1=BA T 3MYE A TAT B IR
A HEAN § |
505 $B Hedy®l YHAA (Some important theorems)
THI—1 U T A A & Jobwoig g & oy smawas wd wafa od @ fv (4] = 0
YHIOT: JATa¥D ¥ A B, I S A BT YshH AT © I URANT § AB=BA=1

S sl
= |4|5]=1 [ |1]=1]
= 4] =0

3T T ATAIF B |
g ok AT (4]0 9
A-(adjd)=|A|1 = (adjA).A

| 4| @1 AT e W

did . (adjd)
iy g . .

Z el=0]
ST AB=I=BA s 1 & 2|
3d: A" =B= |A|

diA

4o 2 adid

= |4l

31T A U ShANY 3MIE B |
T2 AT A I 9 o1 9 egE B, ar

A-(adjd) =41, =(adjA)- A, SEf 1, IR A BT DTS SYE © |
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N

11
WE: AT A=|a, a, a, | U& JOg HH B 9 IMIYE B

31 Cl32 Cl33

TON S
adjiA=\F, F, F,
ES F23 F‘33_
all a12 alS— El F21 F;l |A| O O
31 A~(ade): a, a, ay||F, F, F,|[=]|0 |A| 0 (WW AT Q#)
a31 Cl32 a33_ ES F23 F‘33 O O |A|
1 0 0
=|4|0 1 o|=|4|1, 0
0 0 1
U TR Rig #x 9ad & T
(adjd)- A =|A|I, @)
s (a2«
A-(adjd) = |A|1, = (adj4)- A sfa R

ool afs 4 Tom B, n %9 &1 o Mg ©, I
@) A(adjA)=|A|1, = (adj4).4

n-2

@  adj(adid)=|4"" 4

@)  adid" = (adjd)’
() adj(AB) = adjB.adjA

W3 YAG Joba'g A BT Aqobd ATYE A (unique) ar 2|
YHIOT: AT A b GahAvi g & a1 B 9 C 9@ a1 Yohd A o, a4

AB=BA=1 )
T AC=CA=1 2
A9 AB=1 = C(AB)=CI =(CA)B=CI GIEEREI)
=  IB=CI [(2) & YT 9]
= B=C

31d: FhA TGS P Yhd AT SAfgdId BT & |
T4 A A T B W@ & B9 D Jopaoia aif s & @ (4B) =B'A.
YA -- A TAT B U& &I % & I YT © |

O AB WG B |
A T B hieiig T & |
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|4|#0 <= |B|£0

= Jas|=ld]pl =0

—  AB gopafia ot anes B

39 Uk g C A UBR o fb C=B"'4™

31 (4B)C =(4B)(B™4™)
=A(BB) A" GIEERRIR)
=AlA" [+ BB'=I]
=A47' =7

T TR C(4B)=(B"47")(4B)

=B (474)B=B"1B [rA74=1]

=B'B=1
- (4B)C =C(4B)
3Ict: 3MTYE AB &1 U A Goh¥ 3YE C B |

(4B) ' =B'4"
ATIHT: (ABC.xvz) ' =z'v'X'..B'4"
a5 I A tH FGobuaoll g © dl gs A7 A Fopuoig &R aor (A7) ' =(4")’
T - 4] =]4"] |4 = 0 (A4 Fopoia )

’AT‘;tO

31 3MgE A" ¥ YohHY B |
A TSI § = A7 &1 IR 39 UBR B fb

A4 =1=4"4

— (AA—I)T :]T _ (A—IA)T

= AN A =1=4U"Y [+ (AB)" =B"A"]

— AT HUF 9 A (47 B

= (AT)—I — (A—I)T

FASCIR AN

SETEXU-1. IS SR A=[; i] g1, ol
(i) A &1 HEEvSH 3MFE (adjd) = ST | (i) fog AR 5 4. (adjd) = 4|1, = (adj4).A
(i) 4™ s @SR | (iv) frg @I 6 (47) =(4")"
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&a: (i) - 3T oTaE A:F 3}

(i)

RAT

@3

(ii)

(iv)

21

A-(adid) = 1 3[4 -3] [4-6 343
W0 all2 1|7 |8-8 —6+4
1

} alr

-6 12-12
2+2 —6+4
(-2 0] 1 0
= =2 =41,

1

A-(adjd)=|A|1, = (adjA)- A

q_adA_-114 3] =2 3/2
l4 22 1 1 -1/2

o 2 3/2
11 —1/2
ay=| 2 !

1372 -1/2

AT:B ﬂ:>|AT|:

(A7) B AT B
oo [4 3T [4 =2
adj{4 ){—2 1} {—3 1}

[98]

(adjd).4 =

l\)
;Jl—|

=4-6=-2=%0

3 4

)

)

3)
sfer R |

)

®)



|AT| 21-3 1
B -2 1
13/2 -1/2 (©6)
Ga@w Ay =) sfa R |
cosf@ sinf
- = A_l
Sarevel-2. IE args A [—sin@ COSG} B, @l ST BT |
4 cosd sind
gel: | —sind® cos®

cosf sinf

4=
o |A|#0 serfq 47 @1 alde 2|

. [cos@ sinG]T [cos@ —sinG]
ad]A: =

=cos’@+sin*H=1

—sin@ cosd

—sinf cos6 sinf cosf
cosd —sinf
A’l—ade— sinf cosf | |cos€ —sind
|4] 1 sinf  cosd
g 3]
SETEwU-3, AR A A=[2 3 1| 8 @ A7 sra S qen Rig HIfde fe A7 4=1,
3 1 2
SR
gd: faamsamgs 4=|2 3
31 2
1 2 3
l4=2 3 1|=1(6-1)-2(4-3)+3(2-9)=5-2-21=-18#0,
31 2

s A7 @7 eifaeT B

39 adjiA={-1 -7 5| =[-1 -7 5
-7 5 -1 -7 5 -1



7
SGTENvT-4. Il 3MTgE A=[ :|H%1TB

21

21

A*;%: L -1 -7
|A| 18
-7 5
5 -1 -7
A”A:—i -1 -7 5
18
-7 5 -1
[ 5-2-21
1 ~1-14+15
18
| -7+10-3
~18 0
1
———| 0 -18
18
0 0

3 7
|A|: =10
2 5

A 1 alRdeT B
6 8

|B| = =220
7 9

B! &1 eRdg B |

18+49 24+63

[3 7][6 8
AB = =
2 5|7 9 12+35 16+45

(67 87
147 61

(AB)I:—l{ 61 —87}
20-47 67

N

oL 9 -8
217 6

[T R S R
— W N
N = W

10-3-7

-2-21+5
-14+15-1

[100]

15-1-14

-3-7+10
-21+5-2

[3 2] g1, a1 fig FIRT (4B =B 4™

|

sfer R |

)

)

&)

)

®)

(©)



B4 :_l{ 9

0 PO

[ 61
2|-47 67

3 (4) T(7) H(4B) ' =B 47"

SGIENvI-5. IS IAMYE A=[

g A7 ot ST BT |

Bol:

o dde] = 12 J2 3T
o 14 7] 1 2] 7o 1
[7 12] [-8 -12] [1 ©
4 7] |4 8] [0 1
[7-8+1 12-12+0
|4-4+40  7-8+1
00y i, 23
“lo o] .?1%T|A|:l J|=4-3=120.
A7 P 3IRTE B
Ad A —44+1=0 — A —4h=—]

A=

A’ =

2
1

= AA(A-4l)=-A""]

= A-4]=-A4"

= A" =4[

1
0

0
1

H

2
1

3
2

3112 3
211 2

|

1] 45+16
2|-35-12 49+18

|

3 -
2] g1, qI (g #ifoTe [ 4° —44+1=0, ol 0:{0

-87

5

-63 —24}

| 443 646
1242 344

|

= (474)(4-41)=-4a"

7 12
4 7

—A'=4]-4

4 0
0 4

EHE

[101]

H

2
-1

-3
2

|

= A(A-41)=-1

= I1(A-4l)=-A"



10.

1 -1 2
afremeE (3 0 2| @, a1 adid sma S T Rig IR 5 4 (adjd) =|A|1, = (adjA)- A
1 0 3

N

=TI 3ITE & YhAvY YT A DITTY

1 2 5 13 3 0 1 -I
@1 -1 -1 (|1 4 3 Gi)[4 -3 4
2 3 -1 1 3 4 3 -3 4

cosoc —sinoc 0

afe amegg A=F(a)=|sinec  cosoc 0| I @ 47 =@ HIforg den g aIfve &

0 0 1
() A A=1, (i) 4" = F(-a) (iii) A - (adjA) = |A|] = (adjd)- A
8 1 4
Uﬁ{A:é 4 4 7 ARmARTR A =4
1 -8 4

I -1
SR [ IR

5 0 4 1 3 3
gfe A=[2 3 2| dm B =[1 4 3|8, d (4B) " = S
(1 2 1 1 3 4
1 tana cos2a —sin2a
gfe A= 8L g o fos 4747 =|
| —tana 1 sin2a  cos2a

2 3
g @Ifore s smege A=[3 4] TFHERT x* —64+7 =0 B A< AT & TR A~ ) 71 B |

-8 5

) 4] g Rig e s A”+4A4-421 =0 qazarg 4™ sird #ifvm |

gfe 3oy A=[

[102]



5.06 WRMTGI @& IJTYAT (Applications of daterminants)
1. B9 @1 &3wd (Area of a triangle)

afe v et & M (x,, ), (x5, 0, ) @ (x,,p,) 81 9 S R

1
F2rST T al=thed A:E[xl (yz —y1)+x2 (J/s —y1)+x3 (Jﬁ _yz)}

(1
x y 1
SRR Y 20 I L R
g M2 2 TA y, 1 x2y3 1 x3y2 1 (T W ¥ YR e OR)
X,y 1
=x, (7, = 33)+ 6, (0= 0) + x5 (1 - ) 2)
o oyl
7@ Agpe !
X,y 1
Nt 1
s ¥ (x, 3), (3, p,) @RI (x5, p;) aTel BRI @7 eawd S'C”%A:Exz v, 1.
X,y 1

feuofl: Zfd =B g UF OFTcAd IRT BT &, AU &F%d 9 Hd G9I ARV & g9rid J14

(positive value) BT fofam SITam & |
SaTevvIel: 2ol &1 &sthel Sd BT Siafd Rret & i 4(-3,3), B(2,3) 1 C(2,-2) Tl

-3 3 1
Bol: A:% 2 3 1
2 -2 1
1 3 1 2 1 2 3
=—43 - +1
2 -2 1 2 1 2 -2

:%{_3(3”)-3(2—2)+1(—4—6)}

1
=—(-15+0-10
L (-15+0-10)

=%=—12.5 it e

RIS T &1=thel T EITcHe NIRRT Il © 8fd: A=12.5 a7 g1 |
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2. i9 fagaf @ wWlEA &9 @1 =d (Condition of collinearity of three points)
afe g A(x, ), B(x,, »,) @ C(x,,y,) W@ 2, @ B ABC &1 &=l I 81|

x »n 1

:%{3(2—8)+2(5—8)+1(40_16)}

:%(—18—6+24):O

3. g fagat & oA arell ¥I=m &1 wHHweT (Equation of a line passing
through two points)

afxqr fag A(x,, ) @@ B(x,, y,) 8 T A P(x, y), AB ¥ IO arell ¥er W= Rerd 8, @1 fag
P, A 91 B SR 8 | 31

x y 1
x »n =0
X, o1
ST 5 3@ & arfiee FHIdRT & |
x y 1
Ierevvmel: g 4(3,1) o B(9,3) ¥ YO drell ¥&@1 &1 @R 3 1 1=0
9 3 1
= x(1-3)-y(3-9)+1(9-9)=0
= —-2x+6y=0
= x=3y=0
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5.07 s wheor e &1 g (Solution of system of linear equations)

Ife e Har
a x+a,y+a,z=>b
a,x+a,y+a,z=>,

a, X+ a3, Y+ dyz = by

H b =b,=b,=0 8, dl F&Hr GAET (Homogeneous) weaTdl & 31T fawqard! (Non-Homogeneous)

PHEATT B |

Tt ga fawaard) Iaw FHHRr fIhTT &1 8ol ST &l |

1. R @& gAiT W@ HR =99 (Cramer's rule)

() <t =i dard ¥IRa®s wfevor e @ sa (Solution of system of linear equations of

two variables)
Tl =RI a1t IRIF THHor e

ax+by=c

ax+by=c,

P B PR 9 9
A1 AZ
x:—’ = —=
A YTA
T i:l:l,A;tO
A A A
_ ¢ b
ol AZI 1,A1:1 IHQJTAzzaI q
2 2 CZ b2 2 02
. A: 1 1
THIT:
2 2
CA = b, _|ax b,
a, b)| lax b,
+b b
N xA:alx ly 1:A1
a,x+b,y b,
A ¢ b A
X = =
= cZ b2 1
e vA=| ' |=a
aZ cZ ’
LA A
A aAgT Y A , Sigl A#0

[105]
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faoiy Rerfa: a8 Ifiexyr e arga § g1 WA WaRil & (wfud T &

1 bl
(@) zrf%{Z—ib—ﬁ,ﬁﬁmmwa@éﬁ%amﬁwHuqq—o'r%qdalé‘l

al bl cl
(@ A= 8, W Mem o1 v w9 TE § qen e ad ©

a b ¢ , , : :
(m A== 8 e $ 3 gt € dem e WIa 1 @ oReg aad e §

2 2 2

(i) M =<1 ard IWea®d e @ s (Solution of system of linear equation for three

variables)
T =R aret WRas THipT

ax+by+cz=d

ax+by+c,z=d,

ax+by+c,z=d,

A A A
& & B o A x=—Ll y=—2z=—2>
& AT TATA
1
ar i = L = i =— ,A #0
A A, A A
al bl cl dl bl cl al
S| A=|a, b, ¢, A=\d, b ¢, A, =|a,
a3 b3 cS d3 b3 cS a3
al 1 cl
YHIT: A=la, b, ¢,
a3 3 cS
al bl cl
xA=xla, b, ¢
a3 b3 cS
ax+by+cz b ¢
at xA=|a,x+by+c,z b, c,
ax+by+cz b, c
dl bl cl
g7 xA=|d, b, c,|=A
d3 b3 cS

[106]

)

2)

3)

(T ®Y )

G aq, bl dl
o|®IA =|a, b d,
G a, b3 d3

Ffbar C, — C, +yC, +zC,)

@HI@RT (1), (2) @1 (3) & TN H)



al dl cl al bl dl
U PR yA=la, d, c|=A, @1 zZA=|a, b, d,|=A,
Cl3 d3 cg a3 b3 d3

’ A
A A

faety Rerfer: (1) afe A= 0 31, @ wiaxer Mer W7d 8lar & a1 &/ &1 ga sifgdia s8R

(i) afe A=0 qam A=A, =A, =0 &I, O GHHR bR I AT 3R 81 Gebell © | IfQ fF1pra da &
IS 3T Bl B |

(i) afe A=0 T A, A,, A, 5 A DI T I BI, AT FHIBROT b1l ST SN T 11 bl Bl =T
TET B |

2. gz Rigra @ WsE@ar 9:

g1 g4 fer=ferRad i fH1hTa &l &1 &Y 2

a x+a,y+a,z=Db
A X+apy+ayz=>b, (1)

A, X+, Y +dyz = by

S R BT Bl gH 3E WU A 1 gaR forg wehd ©

ay G, ds||X b,
Ay Ay Ay || Y |= bz (2)
Ay Uy Ay || 2 b
ar AX =B 3)
ay 4 X b,
S8l A= ay dy Ay, X = Y| aur B= b2
Ay Gy di z b

3

Bl Y8 A B A x, y, z BT YUIP ATHE P& & a1 X AHIDROT (b1g § SURIT 2RI Bl 38 ©
fS1e w191 &9 1 B B |
39 AfQ |40 @ wiieror (3) W

AX =B
- AN (AX)=A"'B
- (A A)X=A4"B
= I X=A4A"B
= X=4"B

fewoft: (i) [4|=0, @ 47 &1 AR BT
(i) [A|=0, @ A~ @1 sikccd & €117 | ST A ag el B b AipRT Hepra &1 gl A€ BN
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IR x+3y=5
2x+6y =10,

_ 1 3
I8l \A\=‘2 6|=O U] 39 e & 3= &oT B |
qSCidid IQT8vvl
SETETT-6. B3R[ST T &3ha SITd P Safd Brpet & od A(2,3), B(=5,4) o1 C(4,3) B
gdl: S ABC &1 &athd

|23
A==|-5 4 1
2

4 3

= %{2(4—3)+5(3—3)+4(3—4)}

1
=5(2+0—4)
=-1
— 1 (F=aTEd A7) ot TS |
JarEwl-7. I 5 (x, -2), (5,2), (8,8) W &, Al x &I A1 AT DI |
ol -+ QU g (x,—2), (5,2) 721 (8,8) W@ &

x 21

5 2 1|=0

8 8 1
g1 x(2—8)+2(5—8)+1(40—16):0
g1 —6x—-6+24=0
ar —-6x+18=0
g7 x=3.

Sarewl-8. g PN 05 [be, a(b+c)], [ca, b(c+a)] TAT [ab, c(a+b)] T B |
gol: M 95 W9 81 & ufdes |

bc a(b+c) 1| |bc+ab+ca a(b+c) 1
ca b(c+a) 1|=|ca+bc+ab b(c+a) 1 @B C, > C +C, )
ab c(a+b) 1| |ab+ca+bc c(a+b) 1
1 a(b+c) 1
=(ab+bc+ca)l b(c+a) 1
1 c(a+b) 1
=(ab+bc+ca).0 (- ST A &)
=0
ara: faw v famg v B | sfafie |
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ITevUT-9. 11 f7gRiT A(4, 3) T B(-5, 2) &I e aTelT Y@ &1 TR0 ST IS 2T & &1 AT A1 ol
Al BT ABC &1 e 3%d 2 0 3dhls, Seidb C(k, 0) © |

®el: A1 VG AB R Red #1845 P(x, y) 8 76 AABC @1 &lahe =0

4 3 1

l—5 2 1=0
2

x y 1

N %[4(2—)/)—3(—5—x)+l(—5y—2x)}:O

= 8—4y+15+3x—-5y—-2x=0

= x-9y+23=0.
SiI fo5 @1 AB &7 31ve AHIGIT & |
319 AABC &1 &%l =2 il Shls

4 31
l—5 2 1|=%2
2

k 01

- %[4(2—0)—3(—5—k)+1(0—2k)}:i2

- %[8+15+3k—2k]:4_r2
= 23+k=+4
= k=+4-23
— k=-19,-27
Iarevvl-10. = FfiH e $9 87 afs g 9919 81, O iR W 9 g S |
(i) 2x-3y=3 (ii) X+ 2y =5
2x+3y=9 2x+4y =10
ol (i) 2x-3y=3
2x+3y=9

2 3 3 2 3
T A = =6+6=1220, A, = =9427=36%0 TaT A, = =18-6=12#0
2 3 9 3 2 9

A#0, A, #0, A, #0

THIAROT b T O Wdo © T0T S9dl 8 Agdid B |
I pN w9

A 12 ’ A 12

31 IRl b BT 8l x=3, y=1.
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) x+2y=5
(i) 2x+4y=10

2 1 5
7 A= =20-20=0 g7 A, = =10-10=0
ael 4‘ z ‘2 10‘

1 2 5
=4-4=0_ A =
2 4 ’ 10

A=0, A =0, A, =0
- THIRROT T RIT § oI $9d 8t 3= B |
AT y=k 9@ x+2k=5=>x=5-2k 3T x=5-2k, y=Fk FHIH MBI & &4 © W6l k WD
IRAfAD AT ¢ |
Sarewv-11. Rig IR o FrafoRad afiexor Rerr sRRTT & o S9aT 8d 99 d A18! ¢ |
X+y+z=2

X+2y+3z=5
2x+3y+4z=11.

111
&dl: el A=[1 2 3|=1(8-9)-1(4-6)+1(3-4)=-1+2-1=0.

2 3 4
2 11

A=|5 2 3|=2(8-9)-1(20-33)+1(15-22)=-2+13-7=4%0.
11 3 4
1 2 1

A,=|1 5 3|=1(20-23)-2(4-6)+1(11-10)=-13+4-1=-8=0.
2 11 4

Ay =1 2 5|=1(22-15)-1(11-10)+2(3-4)=7-1-2=4#0.
2 3 11

A=0 a1 A #0,A, #0,A, #0.
THIBRT T SR & AT DT Bl AT -8l o |
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